

紧扣时代之脉 笃行大道之医

——博兴县中医医院建院40年发展纪实

本报记者 刘志勇 通讯员 刘海燕 韩少云

博兴是一片历史悠久的沃土，精益求精的工匠精神、悬壶济世的中医之道、慈孝为根的仁爱观念在这里源远流长，共同哺育出了一颗熠熠生辉的明珠——博兴县中医医院，一句“修身明德、道济众生”的院训，承继着历史，指示着未来，激励着一代又一代博兴中医人脚踏实地，循梦而行。自1984年到2024年，博兴县中医医院已经走过了40年的发展历程。回望来时路，医院始终胸怀“国之大事”，坚守为民初心，把医院建设融入党和国家千秋伟业之中，融入到地方群众的平安幸福之中，在服务“健康中国”战略的新征程上不断探索医院发展的新模式。



博兴县中医医院新貌。



20世纪50年代(医院前身原址)。



20世纪80年代(医院初建时旧址)。



20世纪90年代(医院老区)。

向阳而生 在党的领导下不断前行

新中国成立初期，博兴县中医医院沐浴着党的光辉开始孕育。1955年全国医药卫生界批判歧视、取消中医的错误思想，1958年全国掀起学习中医中药热潮，在这样的大背景下，1956年，博兴县成立了城郊公社供销社合作联社医药股，这是博兴县中医医院的最早雏形。1959年成立的博兴县城区卫生院，成为中医院的前身。党的十一届三中全会给中医药事业带来了又一个春天。1984年，乘着改革开放的春风，博兴县中医医院萌芽破土，正式挂牌成立，走上了茁壮成长之路。短短几年中，先后建成门诊楼、病房楼，迅速形成了“院有优势，科有特色，人有专长”的发展格局。党的十八大以来，随着中医药发展上升为国家战略，2016年，博兴县中医医院新院开工建设，并于2020年顺利完成整体搬迁，迎来了发展新纪元。

40年的风雨雨中，博兴县委、县政府始终把保障人民健康放在优先发展的战略位置，努力增进人民群众健康福祉，博兴县中医医院实干履责，勇挑重担，走好“以党建带院建”之路，紧扣时代脉搏，不断创新发展，从建院初期的9个科室2台医疗设备起步，逐步成长为科室健全、技术先进的综合性二级甲等中医医院，入列国家全面提升综合能力第二阶段500家县级中医医院，被确定为山东省第二批中医药文化宣传教育基地，获评中医药文化建设工作先进单位。

向上而强 于黄河之畔守护一方

医疗是立院之根，科技是强院之源。立身在黄河之畔，博兴县中医医院坚守人民至上、生命至上的宗旨，传承弘扬黄河精神，几代人接续努力，把做大做强、做精做细基层医疗事业作为始终如一的目标，不断完善科室建设，提升医疗水平，守护百姓健康。该院集中医医疗、教研、治未病、

急诊急救、医养结合为一体，总建筑面积达10万平方米，开放床位600张、养老床位500张，是博兴县名副其实的中医药事业龙头。立足“大而强”，深耕“精而细”，充分发挥中医药“简、便、验、廉”特色优势，秉承“未病先防、既病防变”理念，结合“五个全科化”建设，全力打造特色科室，完善服务功能，加大科研投入力度，提升医疗服务水平。该院现有病区15个、临床科室27个、医技科室10个、省市两级重点专科5个，坐拥长江以北最大的灸疗中心，拥有热敏灸机器人等国际领先的医疗设备300台套，有效开展60多种中医药适宜技术，优质护理示范病房覆盖率达100%，中药饮片质量多年位居全市第一、全省名列前茅。经过多年的不懈努力，“专科强院”战略格局悄然形成。

聚力而行 扎实推进高质量发展

人才是推动医疗事业高质量发展的关键和核心。为了实现让群众更有“医靠”的目标，该院以人才管理为核心，向外，积极打造医联体、医共体；向内，大力实施人才成长计划；向上，主动对接上级部门，引进项目，拓展发展空间；向下，实施精细化管理，提升服务质量，一个全方位、立体式的“大医疗”格局逐渐形成。

该院已与上海东方医院、山东省中医院等多家医院建成了医联体，与江西中医药大学、山东中医药大学、山东女子学院、滨州医学院等多家高校建立了人才培养、科研合作机制，人才队伍日益壮大，现拥有全国名老中医工作室3处、泰山学者工作站1处、全国中药特色技术传承人2名、全国中护师骨干人才培养对象1名，拥有全日制博士5人、硕士研究生34人、本科学历人才329人。

该院深入落实党建引领、双向培养、师徒传承、职工关爱计划等人才团队建设机制，凝聚起不断前行的强大精神动力，不断加快高质量发展步伐。实施智慧化升级，建立了完善的远程会诊、影像传输、办公自动化、体检

信息管理等各种系统，极大地提升了资源利用率和整体服务效率。以热敏灸示范县创建项目为抓手，与全县12个乡镇270多个卫生室实现业务联动，开展全县范围内中医适宜技术培训，大幅度提升了基层中医技术实力。广泛举办义诊巡诊、免费体检、中医药文化夜市、膏方节等各类活动，大力宣传中医药文化，丰富群众保健养生知识。发挥“滨州好医生”“滨州好护士”“滨州最美健康卫士”等先进典型示范带动作用，组建网约护士、医疗志愿者团队，将诊疗服务送到群众“家门口”。

与时俱进 医养结合助建“心安城市”

2023年，博兴县中医医院建成启用了博兴县杏林养护院，以医养融合为核心，按照“两院一体、各有所专、资源共享”的思路，创立了“一张床、一根链、一条心”的特色养老模式，打造了“五心”养老服务品牌，全力建设“医、康、养、护、健、愉”六位一体的“享老”乐园。

养护院首创了ICU式养老区，对失能、半失能、失智以及需要安宁疗护的老年人提供24小时不间断的个性化、标准化、套餐式的身心健康保障照护，实现“医”“养”模式自由切换。针灸、热敏灸、拔罐、足部药浴、保健茶饮等中医药适宜技术全部列为免费共享服务项目，邀请爱心人士、家属代表一起参与丰富多彩的文娱活动，促进长者的情感交流与心灵慰藉。

杏林养护院大力开展“三个体系”建设。对接社会保障体系，畅通养老补助、保险、社会资助等各种渠道，为老年人提供最优化的养老方案。创新养老服务体系，联动社区、志愿者力量，让老年人充分感受来自社会的温暖；深入研究养老需求场景，提供诸如社区指导、家庭咨询、上门助老、特殊时段照护等灵活多样的服务，助力实现多样化养老。优化健康支撑体系，与社区联动开设中医养生服务点，大力传播“科学养老”知识，提升老年人健康水平，减轻群众养

老压力。在“三个体系”的支撑下，养护院形成了“解困、减负、养老、备老”服务链条，为社会的稳定和谐，为“心安城市”建设贡献着自身最大的努力。

以心求新 蓄势致远再出发

博兴县中医医院始终坚持以“岐黄先锋”党建品牌为引领，以“微笑服务”提升行动为抓手，以“医护质量提升年”为载体，持续擦亮“杏林春暖”服务品牌、“人才学科”互动品牌、“慈孝颐养”文化品牌，将党建、廉洁、中医药、孝慈4种文化有机结合，全心全意打造政府放心、社会满意的中医医院。

该院始终坚持医疗公益性，高质量完成援青、援渝、援鄂等医疗帮扶任务。同新时代发扬光大中医药的脉搏联动，始终把弘扬中医药文化责任扛在肩上，建设中医药文化馆，打造关心下一代教育基地，不断优化中医药事业发展的社会生态。竭力提升服务的便捷性，创新服务形式与内容，大力深耕细节，开展导诊、陪诊、咨询等志愿服务，通过为患者提供免费轮椅、免费陪护床、健康小屋，为患者让车位、病历邮寄、提供免费中药茶饮等一件件“小事”全方位提升患者体验感。

以优质服务为根基，以优质服务为枝叶，博兴县中医医院再一次结出累累硕果。在国家卫生健康委2023年度全国公立医院满意度调查中，该院以住院患者、门诊患者满意度均超过99分的优异成绩位列全市第一，先后获评世界中医药联合会热敏灸肿瘤康复基地、全省首家三星级绿色中医医院、全国首家创新型三星级绿色养老机构、山东省康养产业十佳创新项目、滨州市优秀养老机构、滨州市三八红旗集体。

博兴县中医医院始终坚持以人民健康为中心，在县委、县政府的领导下，高标准、严要求、找差距、补短板，全面塑造医院发展新优势、新范式、新高度，为健康博兴、品质滨州建设贡献更大中医药力量。



加快推进医联体建设。



深化完善人才培养机制。



致力打造舒适的就医环境。



不断提升医疗技术水平。



医养结合创新养老模式。



大力弘扬中医药文化。



广泛举办义诊巡诊，呵护群众健康。